



8岁入嵩山少林寺学艺，脾气大让部下都害怕 指挥作战心思缜密，采用“牛刀子战术”拿下济南 许世友：“粗中有细”的军事干才

作为新中国成立后首次授衔的上将之一，许世友是非常特殊的一位。他8岁入嵩山少林寺学艺，文化水平不高，脾气比较急躁，但是在军事方面却心思缜密、机智灵活，展现出了非同一般的军事才干。

高超的治军艺术 “三句话”让部队打胜仗

对于作战中遇到的难题，许世友善于发扬军事民主，让大家一起想办法。1943年5月，时任胶东军区司令员的许世友要带领部队攻打日伪军的据点。敌人在据点周围挖了深五六米、宽七八米的壕沟，很难通过。有的连队在夜间悄悄往沟里填柴草，却被敌人发现了，敌人扔来了燃烧弹，把柴草都烧光了。有的连队想把长梯子推送到壕沟对面，但是沟太宽，梯子掉进沟里。有个连队想到一个办法，就是在长梯子的下边安上两只活络支撑脚，用支撑脚抵住沟底，把梯子往前推，梯子横在壕沟上，支撑脚竖着支撑住梯子。战士先通过长梯，在梯子尽头一跃就可以跳到壕沟对面。这一方法试了几次，又稳当又方便。许世友竖起大拇指，夸赞“这是一个了不起的创造”。

有的队伍作战信心不足，许世友就寻找机会，提升士气。1943年12月，许世友带着大家都认为比较弱的第16团去攻打烟台南面的旺远。部队出发之前，许世友没有参与敌情研究，也没有参与作战方案的制定。部队出发的时候，许世友说了一句话：“出发。”到了旺远后，许世友对参谋人员说：“给我找一本《三国演义》。”之后就在指挥所看《三国演义》。刚开始作战不顺利，两次进攻都失败了，团领导想向许世友请示怎么办。参谋人员说，许司令员的脾气你们还不知道？肯定是要继续打。团领导想想是这样，就带着部队继续进攻，终于炸飞了敌人的碉堡，取得了战斗的胜利。许世友说了第三句话：“走吧。”战斗胜利后进行总结，许世友说，我一共说了三句话，结果第16团把旺远攻下来了，这说明第16团不靠任何人也能打胜仗。这一仗大大地鼓舞了该团的士气。

严谨的作战准备 “摸透”兖州全歼敌军

许世友每次接到作战命令后，都会安排人去侦察情况，自己开始研究地图。许世友看地图全神贯注，不许他人打扰，有时候一看就是一宿。他看地图很仔细，并且记得准确，被称作“活地图”。有一次部队行军，作战参谋和向导在前面带路，走了一段路，许世友说：“路走错了。”参谋人员问完路发现确实走得不对，提前转弯了。

1948年，部队准备攻打兖州。许世友要求对兖州的城防工事进行侦察。侦察员们化装成商人、农民多次进城侦察，将情况逐级上报，指挥员们对兖州城防也都了如指掌。许世友问了城墙的高度厚度、铁丝网是否有电、装甲车有多少、巡逻是否有

规律等问题，大家对答如流。许世友又布置了攻城的三件准备工作：一是在夜间由小部队佯攻，以便侦察敌人的火力点，研究我军的主攻突破口；二是挖交通壕，一直挖到城墙根；三是模仿兖州城防，进行攻城模拟训练。正因为作战准备严密细致，1948年7月12日，许世友发出攻城命令，13日敌人就被全部歼灭了。

突出的战略思维 拖住敌军支援其他战场

许世友具有全局观念，能够坚决执行中央军委的指示，也能够深刻领会中央军委的战略部署。1947年10月，许世友指挥的东线兵团在胶河战役中大获全胜。11月，蒋介石密令胶东战场的第9师去徐州增援，第25师转移到大别山区。中央军委指示东线兵团尽可能延阻第9师、第25师转移。当时有的同志说，现在进入冬天了，我们缺衣少粮，继续作战困难不少，敌人要走就让他走吧，正好减轻我们的压力。许世友严肃地说：“我们拖住敌九师、二十五师是支援其他战场。兄弟部队连战连捷，也是支援胶东战场，这叫全军一盘棋”。大家慢慢理解了拖住敌军这两个师的战略意义。

山东兵团司令部有几个人喜欢下棋，有空就摆开棋盘厮杀起来。棋场如战场，许世友喜欢看大家下棋，也喜欢琢磨棋局形势。1948年春，全国战场形势变化巨大。一次，许世友和谭震林都在看棋。许世友看着棋盘上的战况，对谭震林说：这棋盘上的形势，就像全国战场的形势一样，刘邓大军千里跃进大别山，这是给南京的老蒋来了个沉底炮，打乱了蒋介石的部署。他继续分析全国形势：蒋介石进攻的重点仍然是中原地区，中央军委为了牵制敌人，要求山东兵团在津浦路中段发起战役；津浦线就像棋盘上的中线，在中线发起战役，卡断蒋介石南北联系的通道，可以直接威胁南京政府。谭震林非常赞同许世友的分析，说当务之急就是卡断津浦线，控制战略要点。作战参谋迅速打开地图，大家一起讨论作战方案。



许世友给战士们表演“少林绝技”。



许世友和战士们在一起。

非凡的战术技巧 拦腰斩断敌军“长蛇阵”

许世友对战术运用娴熟，能够辩证地思考作战方法。在作战过程中，许世友根据地形、敌军分布情况、敌军力量强弱等灵活运用各种战术，指挥部队取得了一次次战斗的胜利。

1941年，许世友在胶东进行反投降派的战斗。胶东最硬的投降派赵保原经过榆山一战，伤亡惨重。赵保原不甘心被灭，从发城经赤山到万第摆起了“长蛇阵”。许世友指挥部队将“长蛇阵”拦腰斩断。赵保原把最后的希望放在了日军和他一起修建的一座座碉堡上。当时胶东的八路军不仅没有大炮，连炸药都没有，想炸碉堡显然非常困难。许世友就指挥战士们在敌人的碉堡之间修碉堡，分割敌人的防御体系。敌人被我军修的碉堡围了起来，不敢外出。敌人碉堡里的粮食吃完了，有的就偷偷跑了，甚至跑到八路军这边。赵保原急了，为了防止士兵逃跑，就把五六个士兵拴在一起。后来，这些士兵在碉堡里实在撑不下去了，就成串地逃跑。赵保原想出的“绝招”没有保存好自己的力量，反而让八路军抓俘虏更便利了，一抓就是一串，抓了2000多名俘虏。

1948年9月，许世友指挥部队攻占济南。济南城防工事坚固，守敌11万人，司令官王耀武指挥作战能力强。济南战役将是一场任务艰巨的攻坚战。许世友说：牛很庞大，但是宰牛师傅一挥就能将其置于死地。济南城就像一头健硕的牛，攻克济南要采用“牛刀子战术”。“牛刀子战术”就是集中兵力，像一把尖刀直接插向敌人的心脏，然后搅乱敌人的五脏六腑，使其毙命。9月16日，许世友准备好“牛刀”后，战斗打响。本来计划西线主攻，东线助攻，结果东线的部队打得也很猛烈。东线作战部队向许世友汇报后，许世友说，就这样打，西面一把刀子，东面一把刀子，两把刀子往里戳，戳烂它的五脏六腑！经过指战员的连续奋勇进攻，王耀武不再“耀武”，8天8夜后济南被攻克。蒋介石本以为济南可以固守半年或3个月，接到电报后，竟怀疑电报有误，派人乘飞机在济南上空看了看，才不得不相信济南已失守。

简历



许世友（1906年2月2日—1985年10月22日），原名许仕友，字汉禹。出生于湖北省麻城县许家洼（今河南省新县许洼）一个贫苦农民家庭。8岁随拳师入嵩山少林，习武8年中，学会了十八般武艺。在回家乡探亲时，失手将以势欺人的地主恶少打死，被迫弃家离寺。

1926年在武昌国民革命军独立第1师1团任连长，9月加入中国共产主义青年团。1927年离队回乡，8月转入中国共产党。1955年被授予上将军衔，获一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

曾任工农红军第11军31师排长、连长、营长，红四方面军第4军12师34团团长，红四方面军骑兵师师长，八路军第129师386旅旅长，八路军山东纵队第3旅旅长、纵队参谋长，胶东军区司令员，华东野战军第9纵队司令员，山东军区司令员，中国人民志愿军第3兵团司令员，人民解放军副总参谋长，国防部副部长兼南京军区司令员，中共中央华东局书记处书记，中共江苏省委第一书记，广州军区司令员。

据《学习时报》